
     QUIZ RADUNO META’CAMPIONATO SERIE A 

 

1. In caso di rottura di uno dei tabelloni, l’attrezzatura di riserva deve essere utilizzabile: 
A) Entro 30 minuti dalla sospensione 
B) Entro 45 minuti dalla sospensione 
C) Entro il tempo necessario alla sostituzione, scelto a insindacabile giudizio degli arbitri 

D.O.A 55.12.2 

2. Durante l’intervallo tra il secondo e il terzo quarto di gara, può il dirigente accompagnatore entrare 
sul terreno di gioco per parlare con i propri atleti? 
A) Sì 
B) No 

RE 38.2 

3. ⁠Viene effettuata una richiesta IRS dell’allenatore della squadra A dopo l’inizio di un time-out 
richiesto dalla squadra B. Tale time-out deve continuare senza alcuna interruzione. La richiesta IRS 
dell’allenatore A non può essere annullata e l’esame sarà effettuato dopo il time-out. È procedura 
corretta? 
A) Sì 
B) No 
OBRI Art. F-4.13 
 

4. A 2:34 dalla fine della gara B8 commette fallo su A7 in atto di tiro. A7 si ferisce ad una mano e perde 
leggermente sangue. Mentre l’arbitro segnala il fallo al tavolo A7 corre in panchina e si fa mettere 
un cerotto dal medico. Al termine della segnalazione del fallo A7 è pronto a tirare i liberi ma gli 
arbitri indicano che A7 deve essere sostituito. L’allenatore B richiede una sospensione, al termine 
della sospensione A7 potrà tirare i tiri liberi? 
A) No 
B) Sì 

OBRI 5-14 

5. Con 3:35 sul cronometro del quarto quarto, B7 commette un fallo su A15. Questo è il sesto fallo 
della squadra B nel quarto quarto. Ad A15 vengono assegnati 2 tiri liberi. Al posto di A15, l'arbitro 
incarica A20 di effettuare i tiri liberi che li segna entrambi. L'errore viene rilevato quando il gioco 
viene fermato a 1:23 sul cronometro del quarto quarto (è la quarta interruzione del gioco dopo i tiri 
liberi). 
Gli arbitri correggono l’errore annullando i tiri di A20 e facendo tirare ad A15 due liberi e 
riprendendo poi il gioco dove era stato interrotto. È procedura corretta? 
A) Sì 
B) No 

OBRI 44-3 

6. Con 1:14 da giocare sul cronometro del quarto quarto di gara, A3 subisce fallo in atto di tiro. La 
palla non entra nel canestro. Gli arbitri fanno tirare i due tiri liberi ad A1, che sbaglia l’ultimo. B1 
prende il rimbalzo e va a segnare nel canestro avversario. Gli arbitri si accorgono dell’errore quando 



la palla è già nelle mani di A3 per la rimessa da fondo campo per il canestro subito. L’errore è 
correggibile? 
A) Si 
B) No 

OBRI 44-5 

7. Con 3:50 sul cronometro di gara del secondo quarto, B12 commette un fallo su A16. Questo è il 
quarto fallo della squadra B nel quarto. L'arbitro assegna erroneamente ad A16 2 tiri liberi. L'errore 
viene rilevato dopo che la palla è a disposizione di A16 per il primo tiro libero. Gli arbitri correggono 
l’errore assegnando una rimessa per la squadra A sulla linea di tiro libero estesa, di fronte al tavolo 
degli ufficiali di campo, con 14 secondi sul cronometro. È procedura corretta? 
A) Sì 
B) No 

OBRI 44-7 

8. A 3.45 dalla fine del terzo quarto, alla squadra B viene assegnata una rimessa nella zona di difesa. Il 
cronometro dei 24" dovrebbe essere impostato a 24 secondi ma, per errore, viene impostato a 14 
secondi. B10 riceve la palla, palleggia nella zona d’attacco, effettua un tiro a canestro e realizza. Il 
cronometro segna 3.42. Gli arbitri interrompono il gioco e correggono l’errore annullando il 
canestro di B10, riportando il cronometro di gara a 3.45 e fanno effettuare nuovamente la rimessa 
con 24”. È procedura corretta? 
A) Sì 
B) No 

OBRI 44-35 

9. L’allenatore A richiede una sostituzione a 2:05 dalla fine del quarto quarto. A8 segna un canestro 
quando manca 1.59 alla fine della gara. Gli Udc fermano il tempo e fischiano la richiesta di 
sostituzione. Gli arbitri non concedono la sostituzione, è procedura corretta? 
A) No 
B) Sì 

RT 19.2.5 

10. Un landing foul può essere fischiato a un giocatore che non ha il controllo di palla? 
A) Sì 
B) No 

Tipicamente il LF viene fischiato dopo un tiro, quindi quando il giocatore non ha più il controllo della palla. 

11. Un giocatore che indossa un caschetto protettivo per la testa può giocare? 
A) No 
B) Sì 

R.T. 4.4.2 

12. Quando un sostituto diventa giocatore, durante una sospensione? 
A) Nel momento in cui comunica al tavolo quale giocatore sostituirà 
B) Alla fine della sospensione 
C) Un sostituto durante una sospensione non può diventare giocatore 

RT 4.2.3 



13. Durante il salto a due iniziale, dopo che la palla ha lasciato le mani del primo arbitro, ma prima che 
sia legalmente toccata, il saltatore A2 commette una violazione. Alla squadra B è assegnata una 
rimessa. A questo punto, una qualsiasi squadra richiede una sostituzione. Potrà essere concessa? 
A) Sì 
B) No 

OBRI 18/19-2 

14. A8 effettua un tiro a canestro da 3 punti. La palla è in volo quando suona il segnale acustico del 
cronometro per la fine della gara. Dopo il segnale acustico, B9 commette fallo su A8, che è ancora 
in aria. La palla entra nel canestro e gli arbitri convalidano da 3 punti ignorando il fallo di B9. È 
procedura corretta? 

A) No 
B) Sì 

OBRI 8-3 

15. All'inizio della gara il saltatore B11 commette un fallo personale contro A7 dopo che la palla ha 
lasciato le mani dell’arbitro. Dopo la segnalazione la gara riprenderà con una rimessa per la 
squadra A da dietro la linea laterale nella propria zona d'attacco nel punto più vicino alla linea 
centrale con 14 secondi sul cronometro dei 24". È procedura corretta? 
A) Sì 
B) No 

OBRI 9-7 

16. Immediatamente dopo il suono del segnale acustico del cronometro di gara per la fine del terzo 
quarto, B12 è sanzionato con un fallo tecnico. La squadra A ha diritto alla rimessa per possesso 
alternato per iniziare il quarto quarto. Gli arbitri faranno effettuare 1 tiro libero a qualsiasi giocatore 
della squadra A senza alcun giocatore negli spazi per il rimbalzo, prima dell’inizio del quarto 
quarto. Il quarto quarto inizierà con una rimessa per la squadra A, dalla linea centrale estesa. La 
squadra A avrà 24 secondi sul cronometro dei 24”. È procedura corretta?  
A) Sì 
B) No 

OBRI 12-11 

17. Nel terzo quarto, alla squadra A è assegnata una rimessa nella propria zona di attacco. A5, 
incaricato della rimessa, trattiene la palla quando B9 muove le mani oltre la linea perimetrale, con 
7 secondi sul cronometro dei 24''. Dopo il richiamo alla squadra B, la squadra A avrà 14 secondi sul 
cronometro dei 24”. È procedura corretta? 
A) Sì 
B) No 

OBRI 17-3 

18. L'allenatore della squadra A richiede una sospensione. B8 commette un fallo antisportivo su A12, 
seguito da un fallo tecnico di B3. Gli arbitri fanno tirare il libero per il tecnico a un giocatore 
qualsiasi della squadra A e successivamente concedono la sospensione. Alla fine della 
sospensione A12 tirerà due liberi seguiti da una rimessa nella propria zona di attacco con 14”. È 
procedura corretta? 
A) No 
B) Sì 

OBRI 18/19-25 



19. A1 palleggia nella propria zona di difesa da 3 secondi quando viene fischiato fallo tecnico a B8 e A4. 
Dopo aver compensato le sanzioni gli arbitri fanno riprendere il gioco dalla zona di difesa della 
squadra A azzerando il 24” e il conteggio degli 8”. È procedura corretta? 
A) Sì 
B) No 

RT 28.1.3 

20. Con 1:25 sul cronometro di gara, nel quarto quarto, è fischiata una violazione di interferenza su B1 
di A20. La palla non entra nel canestro ma tocca l'anello, dopo di che la squadra A ottiene un 
controllo di palla immediato e chiaro. La verifica IRS dimostra che la violazione di interferenza non 
si è verificata. Come riprenderà il gioco? 
A) Rimessa A dal punto più vicino a dove si trovava la palla al momento del fischio 
B) Situazione di salto a due 

OBRI F-3.2.11 

 
21. A12 effettua un tiro a canestro su azione. La palla rimbalza sull’anello, ha ancora la possibilità di 

entrare nel canestro, quando suona il segnale acustico del cronometro di gara per la fine del terzo 
quarto. La palla, poi, è toccata da B9 ed entra nel canestro. Gli arbitri annullano il canestro poiché 
il quarto è finito, è decisione corretta? 
A) Sì 
B) No 

OBRI 31-12 

22. Dopo un tiro a canestro su azione di B9 il pallone rimbalza sull’anello. B5 salta, prende la palla e, 
poi, cade addosso a A3, che è in posizione legale di difesa, a contatto con l’area del semicerchio di 
no-sfondamento. Gli arbitri fischiano fallo in attacco. È decisione corretta? 
A) Sì 
B) No 

OBRI 33-6 

23. Con 48 secondi sul cronometro di gara, nel quarto quarto, e con il punteggio A 83 - B 80, la palla 
lascia le mani di A1, incaricato di una rimessa, quando B2 provoca un contatto con A2, in un'area 
del terreno di gioco diversa da quella in cui è amministrata la rimessa. B2 è sanzionato per il fallo 
su A2. Gli arbitri applicano la regola del fallo sulla rimessa. È decisione corretta? 
A) Sì 
B) No 

OBRI 34-9 

24. A1 commette il suo quinto fallo nel secondo quarto. Per errore viene autorizzato a giocare nel 
quarto quarto. Gli UdC e gli arbitri si accorgono dell’errore dopo che A1 subisce fallo in atto di tiro. 
Gli arbitri sanzionano l’allenatore A di fallo tecnico registrandolo come B1 e ignorano il fallo subito 
da A1. È decisione corretta? 
A) No 
B) Sì 

OBRI 36-10 

25. A1 è sanzionato con un fallo da espulsione, per aver insultato verbalmente un arbitro. Durante il 
tragitto verso lo spogliatoio A1 spinge B1, in modo conforme al fallo antisportivo. 
Gli arbitri fanno effettuare 2 tiri liberi a un giocatore qualsiasi della squadra B e successivamente 



altri due tiri per B1, il gioco riprenderà con una rimessa in attacco per la squadra B. È decisione 
corretta? 
A) No 
B) Sì 

OBRI 38-10 


